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ЧА КАН НЯ
НЕ БЯС ПЕ КА

З МЕС ЦА — 
У КАР' ЕР

Ле та — час, ка лі хо чац ца быць 
блі жэй да ва ды. Вось толь кі 
не ўся кі ва да ём мо жа быць 

для ад па чы валь ні ка бяс печ ным
Са цы яль ныя сет кі поў няц ца шмат лі кі мі 
фо та здым ка мі, зроб ле ны мі пад час ку пан ня 
ў кар' е рах. Але для вы пад ко вых лю дзей 
гэ тыя на ват вор ныя азё ры ўяў ля юць вя лі кую 
не бяс пе ку. Якую ж? Пра гэ та рас ка заў вя ду чы 
спе цы я ліст рэс пуб лі кан ска га са ве та Та ва рыст ва 
ра та ван ня на во дах Алег БА РАЗ НА.

— На тэ ры то рыі на шай кра і ны лю бы гра-
ма дзя нін мае пра ва ад па чы ваць там, дзе ён 
па жа дае. Але ёсць асоб ныя вод ныя аб' ек ты, на 
якіх ку пац ца і ад па чы ваць за ба ро не на. Ра зам з 
тым іх кан чат ко вы спіс вы зна чае не Та ва рыст ва 
ра та ван ня на во дах, а вы ка наў чыя ка мі тэ ты — 
аб лас ныя або ра ён ныя ці Мін скі га рад скі.

Ка лі ўзяць азё ры ці рэ кі, то іх бе ра гі фар-
мі ра ва лі ся на пра ця гу со цень і на ват ты сяч 
га доў. Яны ма юць на ту раль ную геа дэз іч ную 
струк ту ру, не та кія пад атлі выя да пад мы ван ня і 
маг чы ма га аб валь ван ня. Ды і тое мы да зва ля-
ем ку пац ца не па ўсёй аква то рыі пры род на га 
ва да ёма, а толь кі ў вы зна ча ных мес цах. А што 
та кое кар' ер? Гэ та, як пра ві ла, учас так зям лі, 
ку ды ад ной чы прый шла цяж кая тэх ні ка, каб 
па чаць зда бы чу ка рыс ных вы кап няў — ме лу, 
тор фу, пяс ку, глі ны... Вы ем ка грун ту там ра бі-
ла ся не на ту раль ным шля хам на пра ця гу мно-
гіх ста год дзяў, а за лі ча ныя ме ся цы. А пас ля 
зда бы ваць у кар' е ры не ста ла ча го. І тэх ні ка 
ад туль сыш ла. На ту раль на, што та кія «ру кат-
вор ныя» аб' ек ты прос та так пра стой ваць не 
бу дуць. І іх або на ўмыс на за поў ні лі ва дой, або 
ад быў ся на ту раль ны пра цэс — ска жам, пра бі-
лі ся кры ні цы. Але бе ра гі там ня ўстой лі выя.

Так, ча сам у ін тэр нэ це су стра ка юц ца за клі кі 
пе ра тва рыць кар' ер у пры год нае для ку пан-
ня мес ца. Але на са мрэч гэ та неш та з раз ра ду 
фан тас ты кі. Як ума ца ваць сы пу чы бе раг? Як 
мож на ўво гу ле на зваць мес ца для ку пан ня 
бяс печ ным, ка лі глы бі ня ў тэх ніч ным кар' е ры 
мо жа скла даць і 30, і на ват 40 мет раў? Вось 
уя ві це са бе, што вы ста і це на краі кар' е ра, 
і бе раг рап там па чы нае пад ва мі аб сы пац ца... 
Пра цэс гэ ты ідзе ла ві на па доб на, ад ско чыць вы 
не па спя ва е це і ў ім гнен не во ка ра зам з грун-
там па да еце ў ва ду. А звер ху вас на кры ва юць 
то ны но ва га грун ту... Вы жыць у та кой сі ту а цыі 
аб са лют на не рэ аль на.

— Як вы ра ша ец ца праб ле ма па аб ме жа ван-
ні воль на га до сту пу да та кіх ва да ёмаў? — за-
да ец ца пы тан нем Алег Ба раз на. — Гэ та мож на 
па гля дзець на пры кла дзе Крас на сель скіх ме-
ла вых кар' е раў, якія ў на ро дзе пра зва лі «бе-
ла рус кі мі Маль ды ва мі». Іх у рэш це рэшт аб га-
ра дзі лі сет кай. Бы лі вы стаў ле ны па пе рад жаль-
 ныя анш ла гі. Тэ ры то рыю, якая пры ля гае да 
кар' е раў, па ста ян на па тру лю юць звод ныя 
атра ды. У іх ува хо дзяць су пра цоў ні кі вы кан-
ка маў, мі ніс тэр стваў па над звы чай ных сі ту а-
цы ях і ўнут ра ных спраў, а так са ма Та ва рыст ва 
ра та ван ня на во дах. Зра зу ме ла, што за кож-
ным кус том ча ла ве ка не па ста віш. Але па ме ры 
маг чы мас ці ве ра год насць до сту пу да кар' е раў 
ска ра ча ец ца...

А вось вы пад каў, ка лі кар' ер за сы па лі, 
пры гад ва ец ца толь кі адзін. Зда ры ла ся гэ та 
ў мін скім мік ра ра ё не Бры ле ві чы, ка лі там у 
каст рыч ні ку 2014 го да па та нуў хлоп чык, — ён 
пра ва ліў ся пад тон кі лёд.

У 2015 го дзе ў штуч ных ва да ёмах па та ну-
ла 50 ча ла век. 2016 год вы даў ся яшчэ больш 
сум ным — ку пан не ў кар' е рах і ко пан ках ада-
бра ла 75 жыц цяў, з іх 12 ах вяр бы лі не паў на-
лет ні мі...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. sсhklеnnіk@zvіаzdа.bу
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Так, на прык лад, на мес цы 
бы ло га кар' е ра ка ля ста ліч-
най каль ца вой аў та да ро гі з'я-
віў ся аў та ры нак «Ма лі наў ка». 
По лас ці пас ля зда бы чы ка-
рыс ных вы кап няў, ка лі бліз ка 
ад іх зна хо дзяц ца грун то выя 
во ды, ча сам за лі ва юц ца ва-
дой, і но выя ва да ёмы вы-
ка рыс тоў ва юц ца ў рыб най 
гас па дар цы, для па жар ных і 
рэ крэ а цый ных мэт. (Для но-
вых па лі го наў і пра мыс ло вых 
кар' е раў гэ тыя кі рун кі вы ка-
ры стан ня пра піс ва юц ца ў 
пра ект най да ку мен та цыі.)

Да та го, як на мес цы бы-
ло га па лі го на вы рас це лес ці 
з'я віц ца по ле, мо жа прай сці 
да во лі шмат ча су — да 20 га-
доў. Аб' ек ты са знач ны мі 
аб' ёма мі за ха ван ня ад хо даў 
утрым лі ва юць так зва ны зва-
лач ны газ, які ўтва рае пус то ты 
ў па лі го не. Каб газ поў нас цю 
вый шаў з аб' ек та і той ста бі-
лі за ваў ся, і па тра бу ец ца та кі 
вя лі кі тэр мін.

— Пра цэс рэ куль ты ва цыі 
да во лі прос ты, — рас каз вае 
Рус лан Мі ха ле віч. — Пас-
ля ра шэн ня аб вы вя дзен-
ні з экс плу а та цыі па лі го на 
пра во дзіц ца ўшчыль нен не 
ад хо даў — апош нія плас ты 
смец ця за сы па юц ца іза лю-
ю чым сло ем і ўтрам боў ва-
юц ца, каб у бу ду чым па збег-
нуць маг чы ма га ўздзе ян ня 
на на ва коль нае ася род дзе. 
Таў шчы ня ўрад лі ва га слоя, 
які кла дзец ца звер ху, за ле-
жыць ад пры зна чэн ня зям лі, 
на якой раз ме шча ны па лі гон. 
Так, для но ва га ле су да стат-
ко ва і 0,25 мет ра, а вось для 
фрук то вых са доў ужо па трэб-
ны 1 метр гле бы.

Пас ля за кан чэн ня тэх ніч-
на га эта пу рэ куль ты ва цыі 
па лі го наў пры хо дзіць чар га 
бія ла гіч на га. На гэ та мес ца 
вы са джва юц ца ляс ныя куль-
ту ры ці вы ся ва юц ца па ля выя 
тра вы. У хут кім ча се ад ноў ле-
ная зям ля пе рад аец ца ў гас-
па дар чы аба рот.

Па доб ны пра цэс ад бы ва-
ец ца і пад час рэ куль ты ва цыі 
кар' е раў. Пры гэ тым на тэх-
ніч ным эта пе вы ка рыс тоў-
ва ец ца так зва ны ме тад вы-
па лаж ван ня — ка лі по ласць 
за сы па ец ца зям лёй з пры лег-
лых тэ ры то рый.

Але, на жаль, не ўсе пра-
ек ты па рэ куль ты ва цыі ста но-
вяц ца па спя хо вы мі. Га лоў ная 
пры чы на — ня доб ра сум лен-
ныя ад но сі ны ўлас ні каў аб'-
ек таў да вы ка нан ня па тра ба-
ван няў. Так, у вы ні ку рас пра-
ца ва ныя кар' е ры бы ва юць 
на шмат глы бей шы мі за нар-
ма ты вы, іх не рэ куль ты ву юць 
уво гу ле ці за сы па юць тым, 
што пад ру ку па па дзец ца, — 

смец цем, ка рыс ны мі вы кап-
ня мі з ін шых кар' е раў і г. д. 
Ча сам ад хо ды «вяр та юц ца» 
і а рэ куль ты ва ва ныя па лі го-
ны. Пры чым смец це зво зяць 
ту ды як мяс цо выя жы ха ры, 
так і не ка то рыя ар га ні за цыі, 
якія ад каз ва юць за гэ тыя аб'-
ек ты.

Перс пек ты вы
Праб ле ма на вя дзен ня па-

рад ку ў сфе ры вы ка ры стан ня 
зям лі аб мяр коў ва ец ца ў Бе ла-
ру сі на са мым вы со кім уз роў-
ні. У сту дзе ні на ра ду па гэ тых 
пы тан нях пра во дзіў кі раў нік 
дзяр жа вы. Па рас па ра джэн-
ні прэм' ер-мі ніст ра ство ра на 
ра бо чая гру па, ку ды ўва хо-
дзяць прад стаў ні кі мяс цо вых 
ула даў, за ці каў ле ных ве дам-
стваў (Дзярж кам ма ё масць, 
Мінп ры ро ды, Мі ніс тэр ства 
па па дат ках і збо рах, Мін фін і 
інш.). Свае пра па но вы вы каз-
ва юць і ін шыя дзярж ор га ны і 
кам па ніі, дзей насць якіх так-
са ма звя за ная з рас пра цоў-
кай кар' е раў.

На па ся джэн нях гру пы 
аб мяр коў ва юц ца пы тан ні 
фі нан са ван ня рэ куль ты ва-
цыі кар' е раў, пра вя дзен ня 
пры ро да ахоў ных ме ра пры-
ем стваў, аба вя за цель ствы 
не тра ка рыс таль ні каў.

— Раз гля да юц ца пы тан ні 
і змя нен ня за ка на даў ства — 
з мэ тай удас ка на ліць не ка-
то рыя ад мі ніст ра цый ныя 
пра цэ ду ры, каб спрас ціць 
па ра дак рас пра цоў кі кар' е-
раў, а так са ма зра біць больш 
жорст кі мі ме ры ў част цы 
кам пен са ван ня шко ды, на-
не се най на ва коль на му ася-
род дзю, — ад зна чае Сяр гей 
Мам чык.

Удас ка на лен не за ка на даў-
чай ба зы — важ ны этап ра-
бо ты ў сфе ры абы хо джан ня з 
ад хо да мі. Нор мы да ку мен таў 
па він ны быць праз рыс ты мі і 
зра зу ме лы мі для ўсіх удзель-
ні каў пра цэ су, лі чыць Рус лан 
Мі ха ле віч. Дзя ку ю чы гэ та му 
ўдас ца па збег нуць шмат лі кіх 
па ру шэн няў і зра біць пры ро-
ду больш чыс тай.

Па зба віц ца ад смец це вай 
праб ле мы па він на да па маг-
чы рэа лі за цыя На цы я наль най 
стра тэ гіі абы хо джан ня з ЦКА 
і дру гас ны мі ма тэ ры яль ны мі 
рэ сур са мі да 2035 го да. Адзін 
з яе мо ду ляў пра ду гледж вае 
ап ты мі за цыю сет кі па лі го наў 
і мі ні-па лі го наў па прын цы-
пе рэ гі я на лі за цыі. Па сло вах 
Ар цё ма Шкры ля, у Мін жыл-
кам га се ба чаць шлях раз-
віц ця ў тым, каб ства раць не 
не каль кі аб' ек таў за ха ван-
ня ад хо даў у ад ным ра ё не, 
а адзін мак сі маль на эфек-
тыў ны і эка ла гіч на бяс печ ны 
на два-тры ра ё ны. Па пла нах 
да 2035 го да ў кра і не па він-
на за стац ца не больш за 120 
па лі го наў.

— Но выя і іс ну ю чы па лі го-
ны па він ны ад па вя даць усім 
па тра ба ван ням, і ў тым лі ку 
не аказ ваць знач на га ўздзе-
ян ня на на ва коль нае ася-
род дзе, — ад зна чыў Рус лан 
Мі ха ле віч. — Там бу дуць за-
хоў вац ца ад хо ды, якія не маг-
чы ма пе ра пра ца ваць.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kоlаsаvа@zvіаzdа.bу

Тац ця на КА НАН ЧУК, стар шы ня Пастаяннай 
ка мі сіі па пы тан нях эка ло гіі, пры ро да ка ры стан ня 
і чар но быль скай ка та стро фы Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі:

— Сён ня са праў ды іс нуе праб ле ма з экс плу а та цы яй 
ста рых па лі го наў ЦКА. Не аб ход на рас пра цоў ваць 
доў га тэр мі но выя пра гра мы па іх рэ куль ты ва цыі і 
вы ка ры стан ні ў ад па вед нас ці з усі мі эка ла гіч ны мі 
нор ма мі. Хут ка гэ ту праб ле му не вы ра шыць — 
па тра бу юц ца га ды пла на мер най пра цы ў гэ тым кі рун ку і 
знач ныя фі нан са выя вы дат кі.

За да ча мі на най блі жэй шы час па він ны стаць 
рэа лі за цыя Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
Бе ла ру сі на 2016—2020 га ды, у якой за пла на ва на 
па этап ная за ба ро на за ха ван ня ад хо даў, што не прай шлі 
сар та ван не; пра ца ў та кіх пры яры тэт ных кі рун ках, як 
абяс шкодж ван не і вы ка ры стан не ад хо даў.

Ра дуе, што ў кра і не рас пра ца ва на На цы я наль ная 
стра тэ гія па абы хо джан ні з ЦКА і дру гас ны мі 
ма тэ ры яль ны мі рэ сур са мі да 2035 го да, якая 
пра ду гледж вае ў тым лі ку і ўка ра нен не дэ па зіт на-за-
ло га вай сіс тэ мы, рэ сур саз бе ра жэн не і мак сі маль нае 
вы ка ры стан не ад хо даў. Та кі кі ру нак раз віц ця 
за ка на даў ства да па мо жа зні зіць коль касць смец ця, што 
за хоў ва ец ца на па лі го нах.

А што да ты чыц ца кар' е раў, то яшчэ дзе сяць га доў та му 
бы ло шмат вы пад каў не ра цы я наль на га вы ка ры стан ня іх 
тэ ры то рыі, ка лі на гэ тых мес цах утва ра лі ся звал кі. Сён ня, 
дзя ку ю чы ра бо це тэ ры та ры яль ных ор га наў Мінп ры ро ды 
і мяс цо вых ула даў, та кія вы пад кі да стат ко ва рэд кія. 
На маю дум ку, па гэ тым пы тан ні трэ ба пра цяг ваць 
рас тлу ма чаль ную ра бо ту з на сель ніц твам, рас каз ваць 
лю дзям, ку ды і ча му нель га вы кі даць смец це.

БУ ДАЎ НІ ЧЫЯ АД ХО ДЫ — ПАД МУ РАК 
ДЛЯ РЭ КУЛЬ ТЫ ВА ЦЫІ?

Чым пра віль на пра во дзіць рэ куль ты ва цыю кар' е раў — пы-
тан не сён ня ад но з са мых ак ту аль ных не толь кі з бо ку эка-
ло гіі, але і эка но мі кі. Маг чы ма, ідэа льным ва ры ян там бу дзе 
пра вя дзен не рэ куль ты ва цыі інерт ны мі бу даў ні чы мі ад хо да мі. 
На ву ко вую рас пра цоў ку па гэ тай тэ ме пла ну юць пра вес ці ў 
най блі жэй шы час ву чо ныя РУП «БелНДЦ «Эка ло гія». Пра ца 
аб' яд ноў вае дзве важ ныя мэ ты: вяр нуць зем лі, за ня тыя пад 
унут ры гас па дар чыя кар' е ры, у гас па дар чы аба рот і эфек тыў-
на ўты лі за ваць бу даў ні чыя ад хо ды, што ўтва ра юц ца пас ля 
зно су збу да ван няў.

Па сло вах за гад чы ка ад дзе ла абы хо джан ня з ад хо да мі 
БелНДЦ «Эка ло гія» Аляк сея Кі рэй ко ва, бу даў ні чыя ад хо ды 
сён ня так са ма вы ка рыс тоў ва юц ца пры рэ куль ты ва цыі кар' е-
раў, але мно гія з іх, ня гле дзя чы на ад ноль ка вы клас не бяс пе-
кі, мо гуць як уплы ваць на на ва кол ле, так і не ўплы ваць.

— На ша за да ча — рас пра ца ваць дак лад ныя па тра ба ван ні 
для кож на га ві ду бу даў ні чых ад хо даў і вы зна чыць, з да па-
мо гай якіх з іх мож на бяс печ на пра во дзіць тэх ніч ны этап 
рэ куль ты ва цыі кар' е раў, — ад зна чыў на ву ко вец.

Бія ла гіч ную част ку рэ куль ты ва цыі пла ну ец ца рэа лі зоў ваць 
з вы ка ры стан нем не толь кі ўрад лі ва га слоя, але і суб стра ту, 
атры ма на га пры кам па ста ван ні ар га ніч ных ад хо даў гас па да-
рак (гною, драў ні ны, тра вы, ліс ця і інш.).

Як рас ка заў вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе ла комп-
лекс ных эка ла гіч ных да сле да ван няў Алег Са зо нен ка, пад час 
да сле да ван няў бу дуць вы зна ча ны ланд шафт на-эка ла гіч ныя 
ўмо вы (на прык лад, уз ро вень за ля ган ня грун то вых во даў), 
пры якіх та кая рэ куль ты ва цыя ста не маг чы май, а так са ма 
раз лі ча на эка на міч ная эфек тыў насць ме ра пры ем стваў і рас-
пра ца ва ны ты па вы біз нес-план рэ куль ты ва цыі. Пры па спя-
хо вай рэа лі за цыі пра ек та на ву ко выя рас пра цоў кі ста нуць 
свое асаб лі вым кі раў ніц твам да дзе ян ня.

Вы ні кі сва ёй пра цы на ву коў цы змо гуць пра ве рыць пад час 
рэ куль ты ва цыі ад на го з кар' е раў у ста ліч ным рэ гі ё не.

Сён ня боль шасць 
мі ні-па лі го наў 
вы чар па лі свой 

рэ сурс. Пры гэ тым 
яны, у ад роз нен не 
ад буй ных аб' ек таў 
за ха ван ня ад хо даў, 
амаль не ад па вя да юць 
су час ным эка ла гіч ным 
па тра ба ван ням.


